

# 美国国务卿布林肯宣布向乌克兰提供20亿美元军事资助

据新华社基辅5月15日电(记者李东旭)据乌克兰国际文传电讯社15日报道,正在基辅访问的美国国务卿布林肯当天在记者会上说,美国将通过“外国军事融资”向乌克兰提供20亿美元的军事资金援助。

布林肯说,这一军事资助将用于向乌方提供武器装备和对乌克兰国防工业的投资以增强乌克兰国防装备制造能力。

据报道,这项资助资金主要来源于美国上月同意提供的近610亿美元对乌军事和经济援助,以及此前并未宣布给哪一个国家的“外国军事融资”。

据乌克兰国家通讯社报道,布林肯14日突访乌克兰。布林肯与乌总统泽连斯基、乌外长库列巴等乌方政要就美国加快援助武器交付进度、“爱国者”防空系统相关援助、美乌签署双边安全协议等问题交换了意见。

# 斯洛伐克总理菲佐遭袭引关注

斯洛伐克总理菲佐15日下午在斯洛伐克特伦钦地区遭枪击。据当地媒体15日报道,菲佐接受了手术,目前状况稳定。凶手是谁、枪击事件缘何发生、斯洛伐克政界反应如何,引发广泛关注。

## 凶手是谁

菲佐在当地召开一次政府工作会议后遭到枪击。枪手为一名71岁男性,已被警方控制。当时,他藏身于会场外等候与非佐打招呼的人群中,在非佐现身附近近距离拔枪射击。一位目击者对媒体说,他们在会场外等候时,安保人员并没有对他们进行安检。

菲佐上台以来,提倡离开首都到基层现场办公,以便更好地与当地民众沟通交流。这次的政府工作会议也在这种背景下召开。从嫌疑人得以近距离连开数枪的情况看,菲佐本人及其警卫对于人身安全方面并没有特别的防范意识。

从去年9月斯洛伐克国民议会选举的投票结果看,反对菲佐的人士大都是首都布拉迪斯拉发的年轻人,中部特伦钦地区普遍被视作菲佐的票仓,特别是老年人。刺杀事件发生在特伦钦地区,出乎意料。

菲佐的医生在16日的新闻发布会上说,菲佐身体多处受伤,接受了两组医生5个小时的手术,目前在麻醉和复苏病房



5月15日,在斯洛伐克班斯卡-比斯特里察,医护人员将遭枪击受伤的斯洛伐克总理菲佐转移至当地医院。 新华社/斯洛伐克通讯社

继续接受治疗。

## 为何遭袭

斯洛伐克内务部长埃什托克15日晚在新闻发布会上说,初步信息显示,这一刺杀行径显然出于政治动机,“我们正尽一切可能调查这一令人发指的行径”。埃什托克同时呼吁停止散布出于政治动机的仇恨言论。

在去年9月举行的斯洛伐克国民议会选举中,菲佐领导的方向党以22.94%

的得票率位列第一。由于未能获得国民议会过半数席位,方向党随后与声音党、斯洛伐克民族党组成执政联盟。

斯洛伐克总统恰普托娃同年10月任命菲佐为新一届政府总理。她当时表示,新一届政府面临能源价格上涨、财政状况不佳等一系列问题。菲佐也表示,斯洛伐克经济和社会指标从未如此糟糕,新一届政府将以专业的表现为民众带来更好的生活。

菲佐上台后推行了一系列改革措

施,包括要求媒体机构整顿改革,反对对乌克兰的军事援助,主张通过谈判和平解决争端,也引发了国内一些人士的不满。

## 有何反应

菲佐遇刺后,斯洛伐克各派政治势力纷纷强烈谴责这种暴力行径。菲佐本人作为受害者,则赢得了广泛的政治同情。

事发后,恰普托娃表示:“仇恨言论导致了仇恨行动。”反对派也呼吁不要激化政治矛盾,暂停针对任何人和政府的游行示威,议会也宣布暂时休会直至下周,希望缓和国内的紧张气氛和社会矛盾。

目前,斯洛伐克联合政府三党中,声音党主席、原议长佩列格里尼在今年4月的总统选举中获胜后,宣布辞去议长职务,等待今年6月现任总统恰普托娃任期结束后就任总统。佩列格里尼15日说,枪击事件是对斯洛伐克民主前所未有的威胁。

欧盟委员会主席冯德莱恩15日强烈谴责针对菲佐的“卑鄙袭击”,她说,这种暴力行为在当代社会没有立足之地。欧洲理事会主席米歇尔也表示,菲佐遇袭的消息非常令人震惊,没有任何理由可以为暴力或此类袭击辩护。

(据新华社布拉迪斯拉发5月16日电 记者王丽丽参与记者:刘昕宇 贺灿铃)

# 袭警劫囚大案震惊法国 军警全力搜捕在逃要犯

据新华社北京5月16日电 针对14日发生的一起震惊法国的袭警劫囚大案,法国总理加布里埃尔·阿塔耳15日表示,将把在逃要犯和袭击者统统缉拿归案、绳之以法。同日,数百名警察和宪兵在事发所在地法国北部诺曼底大区厄尔省展开大规模搜捕。

监控录像显示,14日上午,在厄尔省一处公路收费站,一辆标致汽车与两辆囚车中的一辆正面相撞,数名黑人随后从标致汽车以及尾随两辆囚车的一辆奥迪汽车中冲出来,向两辆囚车开枪。随后,一名男子被一名黑人带离囚车。

两名警察在袭击事件中死亡,另有三人重伤。囚车中的要犯穆罕默德·阿姆拉在逃。目前,尚无任何组织宣称与此次袭警劫囚事件有关。

阿塔耳15日在法国国民议会发言时说:“我们正在追踪你们,我们会找到你们并让你们受到惩罚。”法国内政部长热拉尔德·达尔马宁接受媒体采访时说,超过450名警察和宪兵正在厄尔省搜捕在逃犯人阿姆拉以及袭警人员。

阿姆拉现年30岁,绰号“苍蝇”,生于诺曼底大区港口城市鲁昂。检方称阿姆拉从15岁开始犯案,背负十几项犯罪记录。他本月10日因入室盗窃罪被判刑。

他还牵涉一起有组织谋杀未遂案和一起绑架致死案,正在接受调查。

达尔马宁说,法国警方动用了 many 资源,搜捕正在取得进展。他还提到了“国际合作”。法新社认为,这表明那伙武装人员和阿姆拉可能已逃出法国。国际刑事警察组织已应法国警方要求,向阿姆拉发出红色通缉令。

按美联社说法,这是一起经过细致策划的袭击事件。阿姆拉被押送至鲁昂接受调查人员问话,其所乘坐囚车在返回厄尔省收押监狱途中遭夹击。遇害的两名警察分别为52岁的法布里斯·莫埃洛和34岁的阿诺·加西亚。据法新社报道,这是1992年以来首次有法国狱警执勤期间遇害。

事发后,法国总统埃马纽埃尔·马克龙在社交媒体发文表示,这起袭击事件让所有人“震惊”,政府正尽一切努力将袭击者缉拿归案。

巴黎检方负责打击有组织犯罪的部门正在调查此案。检察官洛尔·贝屈奥说,阿姆拉与马赛的组织犯罪集团有重要联系,还涉嫌掌控一个贩毒网络。

另据报道,在袭警劫囚事件发生数天前,阿姆拉曾试图锯断牢房栏杆越狱,并贴胶带掩盖自己的行为。在越狱企图被发现后,他被转移至其他牢房。(郭倩)

# 法国在新喀里多尼亚 实施紧急状态

法国政府15日宣布,位于南太平洋的海外属地新喀里多尼亚自当地时间16日5时(北京时间16日2时)起进入紧急状态,为期12天。新喀里多尼亚近日爆发骚乱,已造成4人死亡、数百人受伤。

此次骚乱的导火索是一项选举改革计划。法国国民议会14日通过一项宪法修正案,将允许在新喀里多尼亚居住满10年的法国人获得该属地省级选举投票权。这项法案还须得到法国议会两院联席会议批准才算完成立法。

法国国民议会审议上述修正案期间,新喀里多尼亚土著卡纳克人等群体已产生强烈不满,认为新法会削弱支持独立的选民群体比重,继而爆发严重骚乱。据多家媒体报道,连日骚乱中,许多商店遭洗劫,不少建筑和车辆被烧毁,首府努美阿已实行宵禁。在努美阿和帕伊塔地区,民防组织和抗议者之间还发生了枪战。

法国政府说,骚乱已造成包括一名警察在内的4人死亡、300多人受伤。努美阿的法国政府办公室当地时间16日说,警方在过去24小时内

拘留约70人,本周共拘留约200名“骚乱者”。

法国内政部15日宣布向新喀里多尼亚增派执法人员,总计部署2700名警察和宪兵。法国总理加布里埃尔·阿塔耳说,已部署军队保护港口和机场安全,以便让警方和安全部队专注于打击抢劫、纵火等暴力行为。

阿塔耳说,“不会容忍任何暴力行为”,接下来的首要任务是恢复秩序和平静,实施紧急状态“将使我们能采取大范围措施以恢复秩序”。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙提出16日与新喀里多尼亚相关方展开对话。新喀里多尼亚主要党派也发表联合声明,呼吁人们恢复“冷静和理性”。

新喀里多尼亚面积1.86万平方公里,由新喀里多尼亚岛、洛亚蒂群岛和无人居住的切斯特菲尔德群岛组成,距法国首都巴黎1.8万公里,约3000年前开始有人定居,1853年沦为法国殖民地,1946年成为法国海外属地。在新喀里多尼亚,土著卡纳克人在总人口中占比约为41%。

(据新华社专特稿 李彦南)